

# 习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话 中阿构建“五大合作格局”

新华社北京5月30日电 5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月，万物茂盛。钓鱼台芳华苑内，中国和阿拉伯国家国旗以及阿盟旗帜相映成辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《深化合作、继往开来，推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出，中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊，缘自丝绸古道上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来，中阿关系不断迈上新台阶。2022年12

月，我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥好峰会战略引领作用，持续推动中阿关系跨越式发展。中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，相信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调，当前，世界百年变局正在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命。构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助，平等互利，包容互鉴，紧密协作，把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确路径的表率。

习近平指出，经过双方共同努力，我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础，同阿方构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方将同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室；加强人工智能领域合作，共同促进人工智能赋能实体经济，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系；共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心，加强载人航天、民用客机等合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛，支持双方金融机构加强合作，欢迎阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统，深挖央行数字货币领域交流合作。

三是更加立体的能源合作格局。中方将同阿方进一步加强油气领域战略合作，联合开展新能源技术研发和装备生产。支持中国能源企业和金融机构在阿拉伯国家参与可再生能源项目。

四是更为平衡的经贸互惠格局。中方将继续积极推动实施中阿发展合作项目，加快双边和区域自由贸易协定谈判，推动电子商务合作对话机制建设。中方欢

迎阿方积极参加中国国际进口博览会，愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农食产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国—阿拉伯中心”，加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名政党领导人访华，未来5年力争实现1000万游客互访。

习近平指出，中东是一片发展沃土，但这片土地上战火仍在延烧。战争不能再无限继续，正义也不能永久缺席，“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础、以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出，阿拉伯谚语说，朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉伯朋友一道，弘扬中阿

友好精神，团结共创未来，让构建中阿命运共同体的大道充满阳光！

巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特分别致辞。他们均高度评价中阿合作论坛成立20年来阿中双方各领域合作取得的积极成果，表示进一步深化阿中全面合作是阿中人民的共同愿望，有利于推动建立更加公平合理的国际新秩序。阿方高度评价中国发展成就和经验，高度重视中国在当今和未来世界中发挥的重要作用，重申坚定恪守一个中国原则，支持中国维护国家主权和领土完整，愿同中方进一步提升阿中全面战略伙伴关系水平，全力构建面向新时代的阿中命运共同体。

领导人们均高度赞赏中国在巴勒斯坦问题上秉持的公道正义立场，表示愿同中方密切协作，致力于推动缓解加沙地区紧张局势和人道危机，实现巴勒斯坦人民独立建国，推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正解决。

蔡奇出席上述活动。  
王毅主持开幕式。

## 牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

### 山东加快塑造绿色低碳高质量发展新优势 今年底新能源可再生能源装机占比将超煤电

李殷婷 济南报道

5月30日，山东省政府新闻办举行“牢记嘱托 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章”主题系列新闻发布会，邀请省发展改革委负责同志等介绍山东加快塑造绿色低碳高质量发展新优势情况。

“十四五”以来，山东全省地区生产总值连续跨上两个万亿大台阶，三年年均增长6%，去年达到9.2万亿元、稳居全国第三，济南、青岛、烟台3市经济总量过万亿、数量占全国的1/9多；“四新”经济投资占比达到57.1%，三年提高5.8个百分点。高新技术产业产值占比超过51%，三年提高6.3个百分点。数字经济规模占比超过47%、好于全国3个百分点，产业数字化指数居全国前列；崂山国家实验室等一大批高能级创新平台支撑有力，国家企业技术中心达到210家、居全国首位，有效发明专利数量比2020年末增长92.4%。经营主体超1478万家、居全国第二位。

“山东始终扛牢经济大省责任担当，深化新旧动能转换，加快构建现代化产业体系，推动绿色低碳高质量发展先行区建设强势开局。”山东省发展和改革委员会副主任、新闻发言人，山东省能源局党组书记、局长胡薄说。

#### 持续强化科技与装备支撑 推进一二三产业协同发展

山东省发展改革委二级巡视员崔霞介绍，山东持续突出转型提

质，巩固优势产业领先地位。按照高端化、智能化、绿色化、集群化方向，优化钢铁、石化等重大生产力布局。深入实施制造业重大技术改造升级和大规模设备更新工程，推广先进适用技术，推动传统产业绿色转型、提质增效。加快推进产业基础再造和重大技术装备攻关，补强重点产业链薄弱环节，提升制造业核心竞争力。力争到2025年，全省制造业增加值占GDP比重稳定在30%左右，冶金、化工、轻工、建材、纺织服装、机械装备等六大优势产业产值突破10万亿元，建成世界一流的基础产业战略基地。

“山东突出融合互促，推进一二三产协同发展。深入实施乡村振兴重大战略，强化科技与装备支撑，加速推动农业现代化。巩固提高粮食和重要农产品生产能力，到2025年，建成一批稳产高产的国家粮食安全战略性保障基地，全省粮食综合生产能力稳定在1100亿斤以上，农林牧渔业总产值达到1.3万亿元。深入实施服务业补短提升十大行动，深化数字赋能和技术渗透，推动服务业与制造业、农业深度融合，力争到2025年，全省服务业增加值达到5.5万亿元左右，规上服务业企业超过1.5万家。”崔霞说。

据了解，山东正加快推进雄商高铁山东段、济南机场二期等基础设施“七网”项目建设，构建串联全国的交通设施主骨架和大动脉。加力推动能源绿色转型，提速五大清洁能源基地开发，协同推进核电、海上风电、光伏、抽水蓄能等重点项目建设，力争到

2025年全省新能源和可再生能源发电装机规模达到1.3亿千瓦左右，储能规模达到1000万千瓦以上，全面增强绿色能源供给能力。

“今年底，山东新能源和可再生能源装机占比将历史性超过煤电。”胡薄说。

#### 开展专业型高质量招商 全力打造对外开放新高地

据悉，山东与“一带一路”共建国家经贸往来日益密切，进出口值从2013年7451亿元增至2023年1.84万亿元，累计对外实际投资175亿美元，年均增长超过10%。设施联通取得突破，山东中欧班列国际运营线路已增加至54条，可直达“一带一路”共建国家26个，累计开行近1万列；世界级港口群建设迈出坚实步伐，航线总数和密度稳居北方港口首位。项目合作成绩显著，聚焦重点领域与国家开展项目合作，形成了一批标志性工程和“小而美”项目，我省5个项目、2个事项被列入第三届“一带一路”国际合作高峰论坛务实项目清单。

下一步，山东在全面推进高水平对外开放上将深化制度型高水平开放。以自由贸易试验区为依托，积极探索与高标准经贸规则相衔接的制度体系和监管模式，努力创建制度型开放示范区。同时开展专业型高质量招商。

制定高质量招商引资行动计划和产业图谱，瞄准世界500强企业、行业领军企业及产业链关键环节精准开展上门招商。争取与沙特阿美、科威特国家石油合作项目取得突破性进展。

记者 杨璐 实习生 李晨昕

5月30日，《山东省社区矫正工作条例》（以下简称《条例》）经山东省第十四届人大常委会第九次会议表决通过，自2024年7月1日起施行。

《条例》共6章52条，进一步明晰社区矫正工作职责分工，健全社区矫正工作体制机制，加强社区矫正对象监督管理和教育帮扶，更好地预防和减少重新违法犯罪。

《条例》进一步明确社区矫正委员会、社区矫正机构、司法所的职责定位和工作范围。完善社区矫正委员会的组成和职责，规定各级社区矫正委员会由负有社区矫正工作职责的有关单位依法组成，负责统筹协调和指导本行政区域内社区矫正工作，研究解决社区矫正工作中的重大问题，督促有关单位依法履行职责。探索优化社区矫正机构组织架构，建立健全协同工作机制，整合司法行政系统内部工作力量，探索片区化社区矫正工作机制，组织监狱、强制隔离戒毒所等单位按照国家有关规定参与社区矫正工作。

社区矫正工作的中心任务就是对矫正对象进行监督管理和教育帮扶。《条例》细化了社区矫正执行的确定、委托调查评估、社区矫正对象接收、组织宣告、办理解除矫正和矫正终止手续等程序的具体要求。规定矫正小组



山东省人大常委会研究室、齐鲁晚报主办

成员不少于三人，由社区矫正机构、受委托的司法所工作人员担任组长，其他成员可以由居民委员会、村民委员会的人员、社区矫正对象的监护人、家庭成员，以及公安派出所、社区矫正对象所在单位或者就读学校的人员等组成。进一步细化社区矫正机构、受委托的司法所对社区矫正对象实施监督管理和教育帮扶的具体措施，加强对社区矫正对象执行禁止令以及遵守报告、会客、外出、迁居、保外就医等情况的监督管

理和教育帮扶的通信联络、信息化核查、实地查访或者使用电子定位装置等措施，了解掌握社区矫正对象的活动情况和行为表现；在规定期限内按照审批权限办理社区矫正对象的外出申请以及变更执行的申请。按照有关规定定期对社区矫正对象实施评估考核，调整管理等级。

《条例》加强未成年社区矫正对象保护。对未成年社区矫正对象进行监督管理和教育帮扶等工作，应当与成年社区矫正对象分别进行，并对身份信息予以保密；矫正小组或者监护人应当引导、规劝未成年社区矫正对象拒绝文身、吸毒、赌博等行为；依法解除社区矫正的，社区矫正机构应当告知其安置帮教有关规定并配合有关部门落实或者解决其就学、就业等问题。

## 未成年社区矫正对象身份信息应保密 《山东省社区矫正工作条例》7月1日起施行